



1月12日,市政协十四届一次会议举行专题会议,委员们以饱满的履职热情积极建言献策。
本版摄影 张龙 金松 张昊

委员声音

设立免费公交时间段



金可可(民革)

在重要的节假日、重要的环保纪念日同时设置“免费公交日”;为推动疫情后经济复苏,在一段期间内设置公交免费时段;对客流量过大的公交线路,在非高峰时间设置免费乘坐时段,对客运强度不足的公交线路,推行较为长期的免费乘坐政策等。相信通过这些举措,有助于实现惠民利民、环境保护、刺激消费等目标。

(记者 马赛)

让数字演出成为国际交流新窗口



周平(文化艺术界)

要大力促进线上演出内容提质增量,制作更多适合线上播放的、具有较高艺术质量的数字演出内容。提高业内版权意识,针对线上播放、数字化应用等形式,及时出台相应的法律法规,切实保护艺术创作者的合法权益。加快历史珍贵演出的数字化修复和转化,以技术手段更好地保护和传播。将数字演出产品作为未来国际交流的新窗口。(记者 游思静)

着力打造绿色科创高地



罗宝瑜(经济界)

应在政企合作、“园区、校区和社区”三区融合的基础上,着力完善绿色创新产业生态系统中的关键要素:联动高校加强绿色科技创新学科建设、科研项目培养和人才,多渠道引入相关科研机构;加大对绿色科技产业创新项目或企业的扶持;强化绿色科技产业相关的创新创业交流和推广,形成一系列行业内具有影响力的品牌活动。(记者 潘良蕾)

规划建设若干地下储备水库



刘新宇(致公党)

目前,上海市日污水处理排放量达800万立方米,量大但分散,水量水质相对稳定,将污水及汛期雨洪水通过各种处理技术收集、净化,达到某种用水或回灌标准,可实现循环利用。如果新建若干地下储备水库储备此类水源,建设连通管与各区域水厂相连接,既可增加可用水资源,也可作为特殊情况下水库水量告急时紧急用水。(记者 刘子烨)

加快构建数据产权制度



张磊(九三学社)

依托上海数据集团,发挥上海数据交易所全国唯一证监备案数据交易机构的优势,争取在本市开展“数据二十条”数据要素流通使用试点,加快构建以数据产权制度为核心的数据基础制度。用好浦东新区立法权,制定浦东新区数据产权地方性法规,推动公共数据、企业数据、个人数据合规高效流通使用。(记者 游思静)

发挥企业科技创新主体作用



严洁(社会科学界)

要通过基础研究及“卡脖子”技术出台免税和补贴政策,引导国企优先采购企业科技创新产品和服务;为高校研究机构与企业间建立市场化的技术转移机构,快速完善科研人员在高校/科研机构与企业的双聘流动机制,建立国有企业创新考核体系等,切实让企业成为科技创新的主体,更好发挥其对创新发展的推动作用。(记者 马赛)

加紧培育半导体产业人才



王巨成(台盟)

建议形成全面客观的半导体制造及材料相关的人才评价标准,根据人才认定水准给予相应的优惠和福利。同时与高校合作,扩招或定向培养微电子、半导体材料、高分子材料、化学工程等专业人才;成立相关职业院校,针对性培训材料制备、检测、设备维修等蓝领工人,为半导体产业未来十年冲刺提供高中低全方位的人才梯队储备。(记者 潘良蕾)

推进上海概念验证中心建设



方奇钟(科技界)

建议上海着力开展概念验证中心的顶层研究并制订“施工图”,应对标国际先进做法、对标国内兄弟省市的经验开展概念验证中心的课题研究,从现状、问题、根源上找病灶,做好全市的顶层设计,并制订详细的“施工图”,要让概念验证中心的策源项目设计出科学家敢干、资本敢投、企业敢闯、政府敢支持的内生动力。(记者 威尔达)